

我校举办中国教师研究报告会

8月16日，来自中国交流大学的教师在我校中央教育大楼进行研究报告会。在报告会上，深圳大学的张梅副教授以“一、关于语言和文化的研究。二、霸凌问题”为题进行了发言。接下来，清华大学冯海鹰副教授在参观我校日语教学现场的基础上，以“外语教育的人才培养——创价大学留学生教育与清华大学第二外语教育的比较”为主题做了报告。最后，厦门大学郭勇健教授以“柳宗悦的东方美学研究”为题，就东方美学价值观与西方美学价值观的差异进行了论述。

发言的教师们即将结束3个月至半年的在我校的研究，预计于8月至9月回国。另外，上个月回国的上海大学黄桂芳副教授就日本与中国高等教育机构的交流事业进行了研究，并将研究结果作为《创价大学与中国今后交流事业的研究提案书》进行了总结。



我校丛晓波教授在东南大学学术讲座中发表演讲



8月29日，我校池田大作纪念创价教育研究所所长丛晓波教授受东南大学外国语学院邀请，出席了以“日中交流的现状与课题”为题的学术演讲会。

丛教授在发言中首先强调了中日两国文化交流的悠久历史渊源，并主张两国虽然存在历史上的矛盾和对立，但由于地理上的亲近性，一直保持着交流，重要的是今后也要通过政府间以及民间交流的方式，促进文化和价值观的交流和发展。此外，日本东京保留了许多与中国历史相关的名胜和传统，这些要素不仅表现了两国文化的共鸣和共同的审美意识，同时也是友好交流的机会。丛教授还强调媒体在中日交流中的作用，主张媒体应该在促进两国相互理解与合作方面发挥更积极的作用。

在提问讨论环节，丛教授就中日关系今后的发展方向与该学院日语系的教师和学生进行了有意义的讨论。

由我校菅野博史教授、松森秀幸教授参与翻译的日文《中国佛教哲学要义》出版

我校文学研究科的菅野博史教授和松森秀幸教授参与翻译的中国代表性佛教学者方立天先生的《中国佛教哲学要义》日文版出版。菅野教授自2000年以来，一直在方先生担任首任所长的中国人民大学佛教与宗教学理论研究所担任客座教授。

在本书出版之际，菅野教授表示：“这本书的翻译出版，是对自1985年以来一直保持交流的方老师的最高敬意，也是我与方老师深厚友谊的见证。”

我校菅野博史教授在“中日韩国际佛教学术大会”发表演讲

10月28日，在福州鼓山举行的“第十届中日韩国际佛教学术大会”上，我校文学研究科菅野博史教授作了题为《三观与天台思想——以〈维摩经玄疏〉卷二内容为中心——》的研究发表。会议结束后，菅野教授前往北京市，于11月1日和2日，分别在中国人民大学、中央民族大学发表演讲。

菅野教授表示：“由于疫情的影响，时隔4年再次访问中国，见到了中国的很多老朋友，此行非常意义。另外，在中国人民大学，能参加以我上个月主编出版的《中国佛教哲学要义》一书的作者方立天先生的名字命名的《方立天佛学研究讲席》讲座，我感到非常荣幸。虽然有些会议到此次为止已经结束，令人感到遗憾，但今后我将继续为东亚佛教的学术交流做出贡献。”



SUN

SOKA UNIVERSITY NEWS

中文版
第五十九期
2023年11月发行
autumn



| 导读 |

- 我校百人访华团访问北京、上海、天津
- 上海财经大学姚玲珍副校长一行访问我校
- 中国大使馆姜恩桥公使参事官一行访问我校
- 我校与中国文化大学、庆南大学共同举办国际研讨会“和平论坛”

采访专栏



井上贵哉

创价大学理工学院50期生
于2022.9-2023.7在清华大学留学
留学期间赴甘肃省支教
今年8月作为日本青年代表出席
清华大学主办的“清华国际青年对话”

请问你到清华大学留学的契机是什么？

第一，因为清华大学的计算机专业是世界一流的，我想通过在这里留学提高自己的专业水平。另外，我认为在以人工智能为中心的信息工程领域取得了惊人进步的中国生活，可以获得学习的启发，掌握世界最新趋势。

第二，学习中文。从大一一开始我就希望自己能掌握3国语言。如果能在英语的基础上再加上中文的话，未来的生活方式会更加多样化，娱乐、交友、工作的机会也会增加。在学术方面，在引用中文论文和获取中国信息方面会有很多帮助。另外，近年来能说两国语言人越来越多，因此我认为掌握三国语言会成为很大的优势。

第三，我想知道世界的标准。经常听说海外的学生比日本的学生学习得更多，作为留学的目的之一，我想了解世界学生的学习水平。我想通过留学来衡量自己和海外学生的差距，发现自己的不足和所需的能力。在世界一流的清华大学留学，我可以一边了解和他们的差距，一边提高自己的水平。

我们都知道支教的环境非常艰苦，选择去支教需要很大的勇气和决心。作为一名外国人，为什么会选择去支教呢？另外，请和我们分享一下支教的过程和感受。

清华大学在长假期间会组织学生在国内外进行各种实践活动。并且，我对中国的教育系统和教育环境非常感兴趣，也想实地考察一下。因此，我在去留学之前就已经想好了一定要参加支教。

在暑假期间，包括我在内的教育支援小组的12名学生来到了甘肃省。我用汉语讲授了日本现代文化和传统文化以及英语课程。关于日本的课程，涉及的内容非常广泛，例如日本流行歌曲、日本饮食、日本动漫文化的介绍，以及日语和汉语的联系等。课程时长3个小时左右，几乎每天都有。因为包括授课在内的活动内容全部由学生来策划，所以非常辛苦。但是在留学期间，我在中国国内参加了4个教育志愿者活动，对工作比较熟悉，因此很快就适应了。

对于出生后没有去过其他省份的孩子们来说，海外应该是一个未知的世界。要想直观地告诉他们日本是怎样的国家，就必须要有能让他们感兴趣的内容，并且要有能加深他们对日本的理解的内容。为此我在课堂上加入了很多活动，在享受活动趣味的同时了解日本现代和历史。通过我的努力，让他们内心发生变化，发现原来世界是这样的，视野变得开阔起来，对于我来说这是非常有价值的事情。另外，了解不知道的东西是一种学习，我让他们了解了之前不知道的 Japan，这本身也传达了学习的本质。



支教事迹登上CHINA DAILY



作为代表参加“清华国际青年对话”

请和我们分享一下参加清华大学主办的“清华国际青年对话”的感受。

“清华国际青年对话”是为期两周的特别国际会议。有20名清华大学的中国学生和来自世界各地的40名海外领导人参加了会议。在中国国内也是首次大规模的合作，累计有868家海外媒体报道，约有150万人以上收看，是一次非常受关注的会议。

我作为公开讨论小组成员参加了40分钟左右的小组讨论环节，与哈佛大学MBA学生兼投资者、参加COP27的青年代表、被联合国认可的创业家兼清华大学苏世民学院在读学生一起，就“文明创新：人工智能与数字经济”展开了讨论。到目前为止，我在东京、伦敦、上海等世界各地参加了国际会议，但这次的会议是水平最高的，聚集了很多厉害的人物。所以在这样的环境下能镇定下来堂堂正正地发言对我来说就是最大的收获了。

通过会议，我感到成为真正的全球领导人不在于是否有海外留学经历或会说多少种语言，这些都是理所当然的。而是在任何场合都能发挥自己的力量，把自己的热情传达出来，让大家产生共鸣。我认为，认识到“年轻人活跃的意义”，“传达”出来，并采取行动，这才是改变世界的关键所在。今后我也会和在会议上认识的朋友保持联系，与他们一起合作，给世界带来积极正面的影响。

作为创大生在中国的经历对你个人有什么启发？

比起特别在意创大生，更希望大家能做自己。不论身份背景如何，希望大家能看到“自然的自己”，喜欢“真实的自己”。因为这个想法，我让无数的人认识了我，我的交友关系不仅仅局限于清华大学，还包括北京大学生、中国教育工作者、中国各种公司的社长等，我建立了人脉网络，在日中友好这方面也做出了很多贡献。我强烈认为，不要想太多，保持自然的状态是建立信赖关系的关键，也是建立友好关系的第一步。保持自然的状态，让自己始终保持对对方敞开心扉的状态，这是沟通交流的必要条件。另外，我不喜欢以国籍来区分人，所以我和中国的学生以及留学生等各种各样的人交朋友，见识了不一样的世界。

今后的人生计划和目标是什么？如果有想挑战的事也请和我们分享。

通过在清华大学的生活，我感到与世界顶尖的学生相比，我的经验和学术实力都是远远不够的。为了弥补这种差距，我想先进入研究生院深造，做好与世界顶尖选手一决胜负的准备。我现在一边准备清华大学的研究生入学考试，一边继续着毕业论文。

在研究生期间，我打算在学习该专业的同时创业，或者成立团体。为此，我打算参加创业项目，培养我的组织运营能力和创业精神。因为我觉得没有实力和经验是无法改变世界的，所以我要花很多时间磨炼自己。

为了在中国取得成果，我认为提高汉语水平也是必要的。今年10月，在学习中文一年半后，我参加了人生中第一次HSK考试。留学时的积累让我以高分通过了HSK5级考试。下一步我将朝着考取HSK6级的目标迈进。

因为自己本身对各种各样的事物都充满好奇和兴趣，以后不管走哪条路，我都会重视每天的努力，脚踏实地，一步一个脚印地成长。



和清华大学的朋友们的合影

交流互访

与各高校、机构等进行相互访问，交流、学习和分享经验，增进双方关系，促进中日友好。

■ 首都师范大学师生参加我校举办的短期研修会



6月18日至7月2日，来自首都师范大学的16名学生和教师参加了由我校教职研究生院和教育学院主办的短期研修会。在6月30日的结业仪式上，我校铃木将史校长发表致辞，回顾了教职研究生院与中国的交流历史，他说：“在未来难以预测的社会中，培养能够面对世界各种问题的人才才是世界共同的课题。我觉得像这样中日两国一边交换意见，一边探索新的教育形式的研修具有重大意义。希望每个人都能成为站在国际视野上的教育者。”

以下是来自参加研修的学生发来的感想。

- “以学生为中心”的精神充满了创价大学的校园，我决定继续两校的交流，创造未来。
- 在参观创价教育现场的过程中，我从各位教师的身影和语言中感受到了人本教育的理念。我想成为相信孩子内在潜能的教师。

■ 我校小山内副校长出席华中师范大学建校120周年纪念活动



10月2日，华中师范大学建校120周年暨教育高质量发展大会在佑铭体育馆隆重举行。我校小山内副校长应邀出席。

下午，举行了以“数字化转型与高等教育发展”为主题的校长论坛。小山内副校长就创价大的教育研究等做了报告。此外，两校还签订了关于编入学的交流协定。华中师范大学郝芳华校长、彭双阶副校长也表示希望以签订交流协议为契机，进一步加深两校间的交流与合作。

■ 我校百人访华团访问北京、上海、天津

9月2日，应中日友好协会的邀请，由创价大学青田求团长带领的百人访华团来到中国进行为期7天的访问。2日傍晚，访华团抵达北京首都机场，受到中日友好协会的热情接待。

3日上午，访华团来到居庸关长城参观，大家都被长城壮丽的景色所深深震撼，纷纷合影留念。下午，参观了中国人民抗日战争纪念馆，大家对这段残酷的历史感到非常悲痛，同时



也深刻意识到中日友好的重要性，成为中日友好的“金桥”的信念在学生们心中愈发坚定。4日，为纪念中日和平友好条约缔结45周年，中日友好协会、北京大学与我校以“重温初心，共话友好”为主题，共同举办“池田大作中日邦交正常化倡言与中日友好青年交流对话会”。

中日友好协会程永华常务副会长、北京大学王博副校长、我校神立孝一副校长等出席了活动并发表致辞。访华团的学生们也表演了精心准备的节目。

在接下来的几天时间里，访华团分别来到上海、天津，访问了上海师范大学、南开大学和天津外国语大学，并与学生志愿者们一起体验中国传统文化，参观校园，共进午餐，进行了愉快且有意义的交流。

以下是来自访华团学生的感想。

- 通过这次访华，中国各大学学生的真情让我非常感动。我深刻感受到，珍惜眼前的每个人、每段友谊，才是通往世界和平的捷径。

-----滨泽阳菜子 大三

- 在上海师范大学的交流会上，我认识了人生中第一个中国朋友。一开始我担心能否建立友好关系，但当我们一起吃饭的时候，我们找到了共同话题，通过对话缩短了彼此的距离。我认识到了坚持对话的重要性。今后我也会继续交流，为巩固创办人建立的金桥不断努力，不断挑战。

-----五郎部日向子 大二

■ 我校全球化推进办公室川上喜彦部长一行出席“第十三届中学日语教育年度研讨会”



10月14日，我校全球化推进办公室川上喜彦部长应邀参加于成都举办的“第十三届中学日语教育年度研讨会”。上海外国语大学原副校长谭晶华教授，中国日语教学研究会西南分会会长、西南交通大学日语系主任李海振教授，西南科技大学副教授、四川省多语种教研员谢宇等中日两国嘉宾，多所高校日语专家及全国近50所开设日语课程的高中的校级领导及教师代表参加了会议。

我校川上部长在下午的校长论坛上围绕创价大学以及与中国交流进行了介绍，并与与会老师们进行了亲切地交谈。

■ 青海省杨志文副省长一行访问我校



10月16日，青海省副省长杨志文一行，以及青海大学史元春校长、青海师范大学涂清云校长等访问我校，并与我校铃木将史校长等在中央教育大楼进行了恳谈。

在恳谈会上，铃木校长回顾了我校与中国的日中友好历史，并表示今后将继续推进学生之间的交流。杨副省长在阐述了拥有丰富自然资源的青海省的魅力之后，两所大学的校长就大学的沿革和特色进行介绍，并表示：“希望今后相互合作，为实现日中友好进一步推进大学间的交流。”

■ 上海财经大学姚玲珍副校长一行访问我校



10月30日，中国上海财经大学姚玲珍副校长一行访问我校，与我校铃木将史校长等进行了恳谈。2005年4月，上海财经大学授予我校创办人池田大作先生名誉教授称号。2019年两校签署了学术交流协定。

在恳谈会上，铃木校长介绍了迄今为止本校的历史和教育内容。姚玲珍副校长介绍了上海财经大学致力于全球教育的情况，并表示希望与创价大学进行进一步的教育交流。此外，姚副校长一行还与经营学院院长栗山教授等就今后的具体交流计划交换了意见。

■ 我校与中国文化大学、庆南大学共同举办国际研讨会“和平论坛”



10月25日，由我校与中国文化大学、韩国庆南大学共同主办的国际研讨会“和平论坛”在我校中央教育楼举行。

论坛一开始，我校铃木将史校长发表了欢迎词，他在谈到世界的“合作与共生之路”这一主题时，强调了共享智慧对克服世界的分裂，构建生命尊严的社会的重要性。

接着，庆南大学朴校长致辞说：“让我们共同思考并讨论促进合作与共生关系的方向吧。”中国文化大学的赵健民教授表示：“在混乱的时代中，举办旨在实现和平的本次论坛的意义重大，今后也将继续推进学术交流。”

之后，我校和平问题研究所的乔纳森教授进行了主题演讲，与会人员进行讨论。此外，庆南大学和中国文化大学的代表也发表了讲话。

■ 中国大使馆姜恩桥公使参事官一行访问我校



10月26日，中国大使馆青年读书会的姜恩桥公使参事官一行19人来到我校，我校田代康则理事长等表示热烈欢迎。

姜公使参事官在致辞中提到了中日和平友好条约缔结45周年，他说：“希望背负着中日关系未来的各位青年，要继承前辈们的中日友好信念，用年轻人的新思维，建立更好的两国关系。”接着，今年9月访问中国的创价大学学生访华团青田求团长，报告了访华的情况和学生交流的情况。田代理理事长讲述了我校从建校之初就与中国结下深厚友谊的历史，并呼吁今后要进一步加深相互理解。之后，中国大使馆青年读书会一行与我校职员及学生代表举行了座谈会，就“能为促进青年一代相互理解做些什么”等主题进行了讨论。

结束后，一行人参观了本部大楼和周樱等。

校园新闻

由创价大学举办的各种活动，以及校园内发生的新闻。进一步了解“以学生为主体”的创大校园。

■ 我校举办2023年度春季留学生结业式



8月1日，在中央教育大楼举行了来自38个国家和地区的108名学生的交换生、别科特别履修生的2023年度春季学期结业仪式。

在结业仪式上，田代康则理事长代读了创办人池田大作先生的寄语。创办人在寄语中写道：“正因为你们战胜了留学这一需要充满勇气的挑战，所以希望你们用磨练出的智慧和信念的翅膀，在世界的舞台上尽情遨游。”

留学生们在结业式上表达了今后要活跃于世界舞台的决心，并表示要利用在创价大学学到的知识为社会做贡献。

■ 在最新发布的QS大学排行榜中我校综合排名位于451~500（国内57位）

英国的大学评价机构QS于11月8日发表了“QS Asia University Rankings 2024”（亚洲大学排名）。我校综合排名451~500位(国内并列第57位)。

按指标分类，创价大学排名如下。

- 综合排名451~500位(国内并列第57位)
- 外籍教师比例:第72位(国内第5位)
- 交换留学生(派遣/1学期以上):94位(国内第5位)
- 交换生(接收/1学期以上):第104位(国内第10位)
- 外国留学生比例:第154位(国内第21位)

我校于2014年被文部科学省采纳为“超级全球化大学创成支援计划”，致力于实现校园全球化的目标。现在，我校与海外66个国家和地区的248所大学缔结了学术交流协定，每年约有670名(约占学生数的10%)外国留学生在此学习。今后我校也将致力于实现丰富多彩的学生交流活动的国际性校园。



■ 第53届创大节·第39届白鸟节盛大举办

10月7日，一年一度的届创大节·白鸟节召开。在开幕式上，我校铃木将史校长致辞后，以Pride of Soka嘹亮的号角声拉开了帷幕。先后进行了配合乐团演奏的开场影像的播放，短期大学学生的合唱，创价合唱队和拉拉队的表演。接着，在来自世界各国的留学生的舞蹈，学生志愿者和声乐团体的合唱之后，最后全体参加者合唱了学生歌。

接下来，田代康则理事长代读创办人池田大作先生的寄语。创办人表示：“在这金秋时节，祝贺本届创大节、白鸟节的举办！为亲爱的你们睿智的歌声，优美的音律，整齐的舞姿，致以热烈的喝彩。(中略)希望是一种考验，在克服困难中变强，在学习磨练中变强，在坚持战斗中变强。因此，请你们成为不屈服于任何困难的‘希望之王’，继承前辈们未实现的梦想，让‘幸福的齿轮’转动，让‘和平的纽带’延伸。”

在接下来的2天时间里，学生们在校园里举办了对外开放的活动，例如展览、跳蚤市场，留学生和日本学生合作运营的留学生咖啡厅，社团表演等丰富多彩的学生活动。

■ 我校举办外国留学生奖学金授予仪式



2023年度创价大学外国学生学费减免奖学金·牧口纪念教育基金会留学生奖学金授予仪式于10月17日在中央教育大楼举行。我校的奖学金制度旨在帮助家庭困难的学生减轻经济负担，解除他们的后顾之忧，安心读书，另一方面是鼓励学生积极向上，努力学习。

获得奖学金的留学生表示，“为了报答学校和所有支持我的人，我要成长为为社会、为他人做出贡献的人才。我会努力学习的。”“留学过程中会遇到各种各样的困难，但我会朝着未来的目标不断努力，和朋友们一起前进。”

■ 我校举办2023年9月毕业典礼 中国留学生代表发表毕业感言



2023年度创价大学、创价女子短期大学9月毕业典礼，将于9月16日在中央教育大楼举行。研究生院博士后期课程的6名学生被授予“博士”学位，研究生院博士前期课程和硕士课程的9名学

生被授予“硕士”学位，本科28名学生被授予“学士”学位，1名短大学生被授予“短期大学士”学位。田代康则理事长代读了创办人池田大作先生的寄语。创办人为开始新的人生旅途的毕业生们送去祝福“希望大家以不屈不挠的灵魂和世界第一的友情纽带，以及全世界善意民众的信赖为力量，明明地，诚实地，坚强地，一天一天地创造价值，从身边开始播撒喜悦和幸福”。

接下来，来自中国的崔同学(文学院人文学科)，以及日本学生辻家秀幸(经济学研究科经济学专业)分别发表了毕业感言。最后，铃木将史校长说：“在你们即将开始的人生中，希望你们能以在创价大学学到的知识和人格力量为武器，关注世界问题，不断探索解决之道，在接下来的人生中为人类做出贡献。”



北京办事处新闻

第16届上海地区创价大学校友会成功举办



9月3日，在中国各地的创大毕业生，以及创价女子短期大学、美国创价大学、创价初高中的毕业生和家人们共61人汇聚一堂。今年是池田先生提出“中日邦交正常化”55周年，也是3年疫情后首次举办线下校友会，因此意义深刻。

以下是参加校友会毕业生的感想。

·看到大家努力的身影，我获得了极大的鼓励和勇气。让我们继续在民间层面扩大中日友好的范围。--

-----创大毕业生 40岁

·我认为校友会的召开是非常好的一件事。希望以后每年都会召开。我已经是第4次在中国停留，希望中日友好的金桥不断巩固。

-----创大毕业生 60岁

我处受邀参加中日交流论坛主办的

“中日和平友好条约45周年”纪念演讲会

10月23日，我处受邀参加由中日交流论坛主办在北京大西山孙子书院举办的“中日和平友好条约45周年”纪念演讲会。中日双方共有五十余人出席了会议。

北京大学贾蕙萱教授、清华大学刘江永教授、东亚共同体研究所孙崎亨所长、青山学院大学羽场久美子教授等7人围绕中日关系的重要性发表演讲。中日两国多位专家学者在会上回顾了缔结中日和平友好条约的历史过程，分析了在国际形势大局中的中日关系，展望了双边关系的发展前景。他们一致认为，《中日和平友好条约》是中日两国关系中的纲领性文件，发展和加强双边友好关系是两国唯一的选择。

